

“八项规定”实施两周年

超8万人因违反规定被处理

今天是“八项规定”实施两周年。2012年12月4日,中共中央政治局召开会议,审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。两年以来,这一规定的逐步落实为改进党的作风留下了重要印记。中央纪委2日公布的数据显示,各级纪检监察机关按照中央纪委要求,严肃查处顶风违纪行为,截至9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神的问题62404起,处理82533人,其中给予党纪政纪处分23259人。

数字

违反八项规定 多少人被处理?

全国超8万人被处理 其中2万余人被党纪政纪处分

今天是“八项规定”实施两周年。记者获悉,截至9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神的问题62404起,处理82533人。

今年1月中旬,在十八届中央纪委第三次全体会议上,“深入落实中央八项规定精神”被纳入今年的反腐工作重点。“加大执纪检查力度,及时查处违纪违规行为,点名道姓通报曝光”等措施的提出,也让外界看到了中央在“强化纪律建设”上的决心。

据人民网公布的数据,今年截至目前,全国31个省市区和新疆生产建设兵团通过中纪委官网点名曝光违反八项规定精神的典型案例,3000余名涉事官员被“点名”。对此,北

京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,针对在贯彻落实中央八项规定精神过程中的顶风违纪行为,各级纪检监察机关在查处后及时通报、曝光,起到了强大的警示震慑作用。

去年12月17日,中央纪委曾公开通报:黑龙江省副省级干部付晓光携带亲属到某风景区旅游,因私公款消费,大量饮酒并造成陪酒人员“一死一伤”严重后果,经中央纪委常委会研究并报中央批准,给予付晓光留党察看一年处分,按程序免去其黑龙江省副省长职务,由副省级降为正局级。

付晓光也成为“八项规

定”出台以来,首个因违纪、违规被严肃处理的省部级官员。

记者2日从中央纪委官网获悉,截至9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神的问题62404起,处理82533人,其中给予党纪政纪处分23259人(包括省部级干部2人、地厅级干部132人)。在查处的案件之中,违反工作纪律案件最多,达26805起,其他问题如接受或用公款参与高消费娱乐和健身活动,违规配备使用公务用车,大操大办婚丧喜庆等共计35599起。从中央纪委公布的案例来看,违反工作纪律的典型表现包括上班时间无故脱岗、工作时间玩电脑游戏等。



“八项规定”是一个庄严承诺,体现了党要管党、从严治党的根本要求,反映出中国未来施政纲领。

规定

细化八项规定 出台多少规章?

至少19项制度出台 涵盖公务接待、会议差旅费等多方面

去年3月全国两会期间,国务院总理李克强在与中外记者见面时曾郑重提出:本届政府任期内,政府性的楼堂馆所一律不得新建,财政供养人员只减不增,公费接待、公费出国、公费购车只减不增。

3个月后,党的群众路线教育实践活动正式启动,指向党内形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等“四风”问题。此外,八项规定以来多项制度的密集出台,也为官员划定了不能触碰的“红线”。

《人民日报》报道指出,近两年来,中央相继出台了19项制度规定,涵盖公务接待、办公用房、会议费差旅费培训费、因公临时出国(境)、外宾接待、公车改革、领导干部秘书管理、央企负责人薪酬管理等方方面面。诸如《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》等文件也陆续颁布。

记者梳理发现,除了中央层面,各地也出台了不同的“约束”标准。例如,自年初《中央

和国家机关差旅费管理办法》颁布之后,各省市也结合本地区实际而制定干部差旅费、住宿费、伙食费补助标准。在伙食补助费标准方面,除西藏、青海和新疆地区定为120元每人每天之外,其他各地标准为100元,市内交通补助费则设定为80元一天。去年底中央颁布《党政机关国内公务接待管理规定》之后,全国也有近20个省份出台了“地方版”公务接待管理办法,并在公务接待的标准上进行细化及量化。

提问

未来推进的重点是什么?

从“不敢”阶段到“不能”、“不想”阶段

“当前,八项规定在落实过程中收到了良好效果。和‘不敢腐’类似,在‘不敢违反八项规定’的问题上也已取得了一定成效。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水在接受记者采访时表示,“但是作风问题具有反复性和顽固性,如何保证作风建设的‘常态化’是一个重要问题。下一步,需要考虑如何用制度化的形式,让官员从单纯的畏惧、害怕情绪中走出,将‘落实八项规定’转变为一个日常的行为习惯。”

近两年来,中央密集出台了多项制度,配套八项规定的落实。

庄德水认为,有必要仔细考量已经查处的案例,针对违反八项规定较为突出的问题,出台相关细则,并在执行层面加以部署和安排。

此外,八项规定的落实还离不开“对官员手中的权力进行有效的监督和制约”。11月初,中共中央

办公厅下发《关于深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果的指导意见》规定,坚持“一案双查”,既要追究当事人责任,也要追究监管领导责任,防止以集体责任代替个人责任。“我们有党风廉政建设责任制,有必要把‘一案双查’也写入规定,强化责任追究的效果。”庄德水说道。

今年9月,中央纪委副书记、监察部部长、国家预防腐败局局长黄树贤在做客中央纪委官网时指出,总的看,“四风”问题还处于“不敢”的阶段,远远没有达到“不能”、“不想”的程度。深入贯彻中央八项规定精神,还需“研究新情况新问题”。“对利用现代物流快递送礼,以礼品册、提货券代替实物商品,利用电子商务提供微信红包、电子礼品预付卡等,要仔细甄别,善于发现,及时查处。”

(本版稿件据新华社)

观察

落实八项规定 出现哪些“新常态”?

中纪委8次通报“典型问题” 纪检高层赴各地督查 节日反腐成“规定动作”

今年2月28日,中央纪委常委会审议通过了《关于公开曝光纪检监察干部违反中央八项规定精神案件的通知》,要求对纪检监察干部违反中央八项规定精神的案件一律点名道姓,在中央纪委监察部网站公开曝光。

值得注意的是,这次会议还首次明确提出“要建立公开曝光常态化制度”。

记者获悉,截至目前,中央纪委先后8次对48起违反中央八项规定精神典型问题进行了通报曝光。据不完全统计,31个省市区和新疆生产建设兵团纪委监察厅(局)280次下发专门通报,共对1561起违反

中央八项规定精神的典型问题予以曝光。

八项规定出台后不久,中央纪委就发出通知,要求元旦春节期间严禁用公款搞互相走访、送礼、宴请等拜年活动,今年以来,“严防节日腐败”也占据着重要位置。以山东省为例,今年中秋、国庆期间,各级检查组共明察暗访旅游景点、宾馆饭店和农家乐等场所13896处,仅省纪委暗访组就核实有价值线索108条。

临近中秋,中央纪委官网还开通公款送月饼等“四风”问题举报窗,同时每周通报各级纪检监察机关查处的违反中央八项规定精神的案件。这是

继今年“五一”前后开设纠正“四风”监督举报直通车之后,中纪委再次恢复周周通报。

除了公开曝光、节日“盯防”等方式,纪检系统高层还分赴各地督查八项规定落实情况。

去年五一前夕,中央纪委领导约谈53个派驻纪检组长、纪委书记,对中央和国家机关落实八项规定精神进行监督检查。今年五一、端午前夕,7位中央纪委驻会副书记分赴7地调研,对落实中央八项规定精神、坚决纠正“四风”工作进行指导。

底阁镇甘沟小学努力打造书香校园

晚报讯 为营造浓郁的读书氛围,进一步激发学生的阅读兴趣,提高阅读能力,让学生养成“读书好,好读书,读好书”的良好习惯,底阁镇甘沟小学以学校图书室为依托为每个班级建立红领巾图书角,打造书香校园。

据悉,图书角的书一部分是由学校图书室供给,图书内容包括历史、地理、科学、名人传记、神话故事、作文指导等,同年级不同班级之间可以互相交流书籍;一部分由老师和学生提供自己家中保存的喜爱的书籍,在图书角相互交流,定期返

还。这样一来,就能保证班级图书角里的图书在数量上有增无减,在内容上经常更新,从而大大激发学生的读书积极性。学校为了使班级图书角能规范使用,专门在各班级推选出了图书管理员,及时做好借阅记录并定期和其他班级的图书角交流图书。学校还经常举办朗读比赛、作文比赛、读书笔记展览,调动学生的读书积极性。图书角创办以来,既丰富了学生的课余文化生活,营造了浓厚的书香氛围,又做到了图书资源共享,为校园文化建设增添了靓丽的一笔。(通讯员 李艳)

甘沟小学关注学生心理健康成长

晚报讯 为了培养学生良好的心理素质,为学生的健康成长创建一片晴朗的心灵天空,近日,底阁镇甘沟小学举行了诚信与心理健康专题知识讲座。

讲座由心理咨询师苗荣艳主讲,她就当前小学生中普遍存在的心理健康问题进行了深入浅出地讲解:小学生心理健康的标准是什么、常见心理健康问题的成因及其教育策略有哪些、如何培养自己的自信心等问题。苗老师一边巧妙引导学生思考、讨论、发言,一边引用学生生活学习中的典型案例进行分析、总结。例如:有的学生上课不遵守纪律,注意力不

集中,经常搞一些惹人注意引人发笑的恶作剧。当老师批评他,同学反击他时,毫无不愉快的表现,反而感到高兴;下课时,经常无缘无故地欺侮同学,偶尔也有偷窃行为发生,如翻同学书包。所有这一切行为其目的都是为了引起别人对他的注意,感觉到他的存在。近几年,针对学生中存在单亲家庭、留守儿童、自闭症、心理不健康等现象,学校设立心理咨询室,开设心理健康课,定期举行专题讲座,定期对学生进行心理健康教育,并开展一对一辅导,取得了明显的效果。(通讯员 袁美银 曹宝华)

临山小学开展队列会操比赛

晚报讯 为增强学生的健身意识和身体素质,提高广播操的整体水平,薛城区临山小学于近日举行了队列队形及广播操比赛。参加比赛的73个班级按照抽签次序依次入场,赛场上,同学们统一着装,精神饱满,口号洪亮,动作规范,整齐有

力,进退场步伐一致,充分展示了学生朝气蓬勃、奋发向上、永争第一的精神风貌,不仅加强了学生的组织性、纪律性,还增强了学生的集体荣誉感,丰富了校园文化生活,同时培养了学生们团结协作的竞争意识。(通讯员 王宜付 吴怀国)